

拆开中小企业的数字化“锦囊”

新华社记者 高亢 吴慧瑾

数量庞大、充满活力,中小企业好似中国经济发展的“毛细血管”,是实体经济高质量发展的重要力量。

中小企业也是一面镜子,折射着经济发展的最新动向。近几年,疫情叠加资源和人力成本增长等因素,家底比较“薄”的中小企业,发展面临多重压力。

如今,数字化浪潮正劲,5G、AI、云、大数据等技术的快速发展,正在推动生产方式、工业设计、经营管理等发生巨变。数字技术和中小企业相遇,将产生怎样的化学反应?

窗明几净,几十台机床整齐排列,生产线井然有序,一名工长正在电子屏上梳理数据。

这里是安徽黄山昊宇机电科技有限公司的工厂,公司开创4年遇“瓶颈”:交货期、工作进度靠经验估摸着来;生产数据、工作排班、生产不良率靠人工登记,效率低易出错;工长每天“算人

头”就要花近3小时……

想创新,要转型,不知如何迈这一步。

采访中,记者看到不少类似的中小企业,提质增效决心空前,但缺资金、缺技术、缺人才。缺乏新理念和工具,生产效率提不上来,如何转型升级成为“新烦恼”。

转型路上,中小企业普遍存在三个“不”:因缺少人才和数据能力而“不会转”;因融资难而“不能转”;因预期不稳、缺乏信心而“不敢转”。

古语,有人遇事犯难,智者“锦囊”相解救忧愁。

现在,企业转型发愁,政府送数字化服务包分忧。

2023年,安徽省推出3亿元“大礼包”,每户企业可申领1万元消费券,聚焦企业管理、生产制造、设计协同等领域,在羚羊工业互联网平台上进行数字

化转型升级。不到一年时间,3万余家企业使用了消费券,平台为企业提供服务次数超500万次。

借着数字东风,昊宇机电申领了万元消费券,并在平台上申请了“绿舟轻MES系统V1.0”数字化工厂软件。

电子工单替代纸质表格,制造工序数字化;谁做哪个订单、做了多少件,每日产量统计实时掌控。

短短几个月,数字化升级驱动生产效率提升和管理优化,昊宇机电工厂产能随之提升约10%。

近几年,数字化赋能生产、管理,让越来越多的中小企业尝到了甜头。

站在数字经济的风口,拆开中小企业数字化转型“锦囊”,其实是促进数字产业集群化发展和夯实实体经济的一盘大棋。

授人以鱼不如授人以渔。直面中小企业技术薄弱、资金和人才有限等短

板,政策“服务包”与时俱进,构筑良好的产业数据生态,促进数据能力强的大企业建立大平台,中小企业充分利用平台上累积的庞大数据资源和网络新工具,实现数据资源和数字化能力的深度开发。

当前,我国多层次工业互联网平台体系已基本形成,中小企业数字化转型之路越发清晰。据统计,截至2023年9月,全国跨行业跨领域工业互联网平台达50家,服务企业数量超23.4万家。

2023年,我国中小企业发展指数稳步回升,彰显了中小企业迎难而上、自强不息的发展活力。从痛点、堵点对症下药,数字化“锦囊”正从概念走向实践深耕,持续激发中小企业高质量发展新潜能,为经济发展添砖加瓦。

选对了路径,破解了困境,发展的底气就更足了。

(新华社北京2月5日电)

联合国官员向中国人民致以春节问候

新华社维也纳2月5日电 日前在奥地利维也纳和肯尼亚内罗毕出席中国春节招待会的联合国高级官员向中国人民致以新春问候,祝愿龙年世界和平、繁荣。

1月31日,中国常驻维也纳代表团与联合国中文中心在维也纳国际中心共同举办春节招待会,这是中国常驻代表团首次在维也纳联合国总部所在地举办春节庆祝活动。中国常驻维也纳联合国办事处和其他国际组织代表李松大使、联合国维和办事处总干事瓦利等700余人参加了招待会。

招待会上,国际原子能机构总干事格罗西、联合国工业发展组织总干事穆勒等向中国人民致以新春问候。瓦利在致辞中愉快地回忆起去年访华经历,表示对中国的发展成就印象深刻,赞赏中国为消除贫困、发展教育以及工业化所作的努力。瓦利说,中国的发展故事鼓舞人心,祝愿龙年世界和平、繁荣。

李松表示,中方愿与维也纳国际组织和广大成员国加强合作,积极倡导真正的

多边主义,共同维护协商一致、团结协作的“维也纳精神”,共同推进维也纳多事

业。同日,联合国内罗毕办事处与中国驻肯尼亚大使周平剑、联合国内罗毕办事处总干事扎伊娜·哈瓦·班古拉等200余人欢聚一堂。

班古拉表示,今年是联合国第一次将农历春节作为联合国假日,她谨代表联合国驻肯尼亚大家庭,祝愿龙年给所有人带来和平、健康和繁荣。“这是我第一次在联合国内罗毕办事处体验中国春节文化,非常棒,祝龙年大吉。”

周平剑表示,春节正式成为联合国假日,有利于促进世界不同文明的交流互鉴。

2023年12月22日,第78届联合国大会协商一致通过决议,将农历春节确定为联合国假日。根据联合国的相关规定,联合国总部和世界各地的机构每年要设定10个官方假日,此次为农历春节首次入选。

(参与记者:于涛 黎华玲 王旭琛)

国家移民管理局:

高效服务国家开放发展

新华社北京2月5日电(记者任沁沁 熊丰)记者5日从国家移民管理局获悉,过去一年,国家移民管理部门大力推进移民管理服务改革,主动服务国家重点发展战略和区域重大战略,密集推出一系列新政策新措施,有力服务促进国家高水平开放、高质量发展。

2023年,国家移民管理部门全面优化调整出入境政策措施,便利中外出入境人员往来;指导各地有序恢复受理审批中国公民出国旅游、访友普通护照申请,恢复边境旅游出入境证件和赴香港商务、旅游签注办理,恢复口岸签注等外国人入境政策;进一步便利内地与港澳间人员往来,全面启用智能签注设备4500余台,480余万内地居民享受到往来港澳出入境证件“全国通办”便利,为办证群众节省费用88.8亿元。

2023年,国家移民管理局深入实施三大人才高地10项政策措施,创新推出服务自由贸易试验区建设、横琴粤澳深度合作区建设以及支持浙江共同富裕示范区建设等30余项移民管理新政;在粤

港澳大湾区内地城市试点实施往来港澳人才签注政策,持证人员可享受30天在港澳从事学术交流研究活动的便利。截至2023年底,已有超过1.9万名内地高层次人才专业人才获批人才签注。

为中外出入境人员提供更优质的移民政务服务,国家移民管理部门升级政务服务平台功能,先后推出8项网上便利服务举措;深化出入境证件便利化应用,为港澳居民、华侨和外国人免费提供身份核验服务2718万人次;部署启用新版外国人入境“五卡”,提升便利化应用水平;上线“英俄法西阿”5个语言版本网站,开通12367在线应答服务,全年为9000余万人次提供查询等政务服务。

国家移民管理部门持续优化口岸客货通关环境,研究扩大过境免签政策适用国家范围,将挪威增列为72/144小时过境免签政策适用国家;增设四川天府国际机场口岸、云南磨憨铁路口岸开展外国人口岸签证工作,为中老磨憨—磨丁经济合作区、西部陆海新通道等开发开放平台建设提供支持,服务国家开放发展。

“雪龙2”号抵达罗斯海新站

新华社“雪龙2”号2月5日电(记者周圆)北京时间2月5日,执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号抵达罗斯海新站附近海域,新站验收组将对新站主体建筑开展验收工作。

“雪龙2”号综合队队长房吉闻说,此次停靠期间,新站验收组将按照相关规定和程序,通过听取相关单位汇报、查看施工现场、查阅相关资料等方式,对新站主体建筑进行验收。中国政府代表团将择机访问他国考察站。此外,

还将开展新站物资补给、人员轮替等工作。

春节将至,“雪龙2”号将举行一系列丰富多彩的庆祝活动,如写对联、包饺子、才艺展示等。“队员们常年在外执行考察任务,不能与家人共度春节,希望通过举办各项活动,缓解大家的思乡之情。”房吉闻说。

中国第40次南极考察由自然资源部组织,建设中国第5个南极考察站是本次考察任务的突出亮点。

(上接一版)进一步弘扬中国传统文化,丰富青少年的寒假生活。在物物满满,延边边境管理支队杨泡泡边境派出所民警走进杨泡泡满族小学,向教师学习非遗剪纸文化,用手中的剪刀剪出一个个喜庆的“福”字,共迎春节的到来。在新安街道长安社区,社区组织辖区各族群众举行文艺汇演、美食制作等民族联谊活动,让大家在交流中增进彼此了

解,拉近邻里关系,各族群众其乐融融,共叙民族团结情。

春节将至,将进一步深化民族团结进步创建工作,积极创建“三共四同”嵌入式社区,多方联动共驻共建力量,通过开展形式多样的文化活动,铸牢中华民族共同体意识,让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,推动各民族群众广泛交往、全面交流、深度交融。

山东乐陵:“归乡雁”化身乡村振兴“领头羊”

新华社记者 萧海川

“去年挣了3万来块钱,主要是在村里合作社打工。收入还成,也没买啥物件。”59岁的卜令春有些拘束地笑着说。农历小年的下午,记者走进山东德州乐陵市胡家街道史家坟新村。村民卜令春正要准备晚饭。

挣了钱,家里却没添置新物件?在一番追问下,卜令春告诉记者,家里没买房、没买车,但是花一千多块钱买了一套一桌四椅的家具,又花了三四千块钱买了一台新彩电,还花了三四千块钱给自己和老伴各换了一台新的智能手机。

“日子过得比前两年好,村里的书记有能力。”卜令春说。

61岁的卜令春,是史家坟新村卜家村党支部书记,还是胡家街道乡贤联谊会秘书长、天津市乐陵商会副会长。他能看重的头衔,则是乐陵市的“雁归人”。

“我2003年到天津打工,从事物流配送,慢慢有了自己的企业。”卜令春说,当时家乡经济条件有限,外出闯荡是村里人谋生手段之一。可外出的人多了,村庄愈发冷清和衰落。2021年,家乡的干部找到他,想请他回来为村子的未来想想办法。

现在卜家村的523亩耕地已全部流转,村里还成立了以冬瓜为主的特色种植专业合作社。卜令春依靠自己多年的经商资源,联合周围村党支部盘活闲置资源,引入农产品加工企业发展订单农业,为乡亲们拓宽了致富门路。村集体收入从2021年的10余万元,增长到2023年的80多万元。

“归乡雁”变成乡村振兴“领头羊”,不止一例。

在大韩新村,离乡打拼20多年的韩向勇,2019年回村任职。5年来,由他带动,村里建起了暖心食堂、服装

加工车间、“四点半学校”,为留守老人、留守妇女、留守儿童提供多种生产生活便利。最近,这个村还被知名短视频平台评为“网红村”。

在恭敬李村,开办了70多家餐饮连锁店的李方勇,听到村里因为矛盾纠纷变成“后进”,也在2019年返乡任职。如今,这里不仅甩掉“乱村”“差村”的帽子,还依靠改造10余个废弃坑塘走上了水产养殖的致富路。

在赵古屯村,在外打工的赵华新,抱着让农村生活更加美好的心愿,2020年回到家乡。他创办建筑公司,推广绿色装配式建筑,改造村落破旧旧宅;开办专业合作社,因地制宜种植蜜薯品种。在他的带领下,有更多事业有成的年轻人回到了家乡……

记者了解到,乐陵作为重要的劳动力输出基地,常年外出务工经商的人员约30万人。在这些身在他乡的

游子中,许多有眼界、有志向、有魄力的能人贤才,是加速实现乡村振兴的宝贵财富。

近年来,乐陵实施一系列流动党员教育管理工程,积极搭建“回村任职和返乡创业”平台。2021年以来,当地已回引乡村能人200余人,其中到村任职超过180人。在德州市,现已回引能人到村任职1376人、返乡创业2749人,产生了“引回一人、发展一业、改变一村”的良好局面。

“我打小在这个村里长大,村里大叔大姨帮助了我很多。现在他们都上了岁数,我想多做事回报大家。”已成为大韩新村党委书记的韩向勇说,准备大年初一趁着外出的人们回来时,村里开个座谈会,聊聊有哪些好产业、听听大家对村子发展的建议。

(新华社济南2月5日电)

珲春市国有建设用地使用权挂牌出让公告

珲自然告字[2024]2号

珲春市人民政府批准,珲春市自然资源局决定以挂牌方式出让HG2024-2号地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求:

出让地块位置:近海街春景村;地号:222404070302GB04406W00000000;出让面积:1331.79平方米,容积率:1.5-3.1;建筑系数:≤50%;用途:居住用地;出让年限:70年;挂牌起始价:62.8605万元。

二、中华人民共和国境内外的法

人、自然人和其他组织均可申请参加,申请人可以单独申请,也可以联合申请。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、申请人可于2024年1月31日至2024年2月29日,交纳竞买保证金31万元,到珲春市自然资源局向我局提出书面申请。

五、本次国有建设用地使用权挂牌地点为珲春市自然资源局;地块挂牌时间为:2024年2月20日9时至2024年3月4日16时。

六、其他需要公告的事项:

(一)挂牌时间截止时,有竞买人表示愿意继续竞价,转入现场竞价,通过现场竞价确定竞得人。

(二)有意竞买者请到珲春市自然资源局索取详细资料。

我局联系方式如下:

联系地址:珲春市龙源东街1066号政务大楼11层
联系电话:0433-7512786
联系人:孙先生 朱女士
珲春市自然资源局
2024年1月31日

关于加强冬季江河湖库水面安全管理的公告

时值寒冬,水库、河道、塘坝等水域已经进入冰冻期,冰面承载能力有限,在冰面滑冰、嬉戏、垂钓等活动危险性巨大,极易发生冰面塌陷、溺水等事故。为避免溺水伤亡事故的发生,确保广大人民群众生命财产安全,特发布此公告:

一、充分认识溺水事故的危害性。广大人民群众要树立“安全第一”的思想,增强涉冰安全意识,冰冻期间禁止在河道内从事冰钓、冰上娱乐、嬉戏、摄影等涉冰(冰)危险活动,严禁机动车和非机动车在冰面上行驶,防止溺水事故。

二、增强安全意识和监护意识。学校及家长要高度重视对学生的安全教育,禁止私自组织学生到河面上滑冰、嬉戏,切实提高学生的安全意识,为孩子们构筑起一道安全防线。

三、落实河(湖)长制属地管理责任。沿河各乡镇、行政村要强化落实河(湖)长制责任制,巡河员加强巡河,加强冰面、水域的安全防护和巡查力度,及时对河道内人员进行劝阻劝导。做好水(冰)上安全警示的宣传,在沿河堤岸设置警示标识,加大提醒警示力度,切实提高风险防范意识。

四、加大社会关注和共同监督。请

广大群众提高警惕,增强自我防范意识并对身边发现的涉冰(冰)危险行为及时进行劝导,人人争做安全防护的宣传员,形成良好的安全防护氛围,创建和谐稳定的社会环境。

五、提高警惕实施科学营救。如果发现有人溺水,请不要贸然下水施救,要及时拨打110或119求助,实施科学营救。

珲春市水利局
珲春市河(湖)长制办公室
2024年2月1日